

最是“小事”见精神

——“学习雷锋好榜样”主题征文优秀作品展示(二)

雷锋精神代代传

“雷锋出差一千里，好事做了一火车”。雷锋精神犹如春风，沐浴着人间。

我们一直说要学习雷锋，乐于助人，其实之前的我并不知道为什么要学习雷锋。可现在我长大了，明白了帮助别人，也是在帮助自己。还记得前几天我和小伙伴们一起玩，忽然听到一个小朋友的哭声，我们走过去发现，原来他的玩具掉到了灌木丛里，他自己拿不出来就急哭了。我和几个小伙伴商量了一下，用不破坏绿化的方式帮他把手里的玩具拿了出来。看到他拿到玩具开心蹦蹦跳跳离开的那一刻，我们心里也像喝了蜜一样的甜。

作为小学生，也许做不出惊天动地的大事，可是我们能做的好事也有很多：随手捡起垃圾，帮助同学，帮家人做家务，为社区做服务，上课前为老师擦干净黑板等。不要说这只是微不足道的小事，当这些小事积累在一起，时时刻刻提醒自己，不就是我们学习的雷锋精神吗？

当我尝试开始做更多的好事时，我的一些小毛病也改掉了。比如说我动不动就爱发脾气，可帮助了人之后我的脾气变好了许多，于是我明白了一个道理，帮助别人，也是在帮助自己，所以我愿意尝试帮助更多的人。

雷锋叔叔是我们的榜样，他的精神值得我们学习，让我们学习雷锋叔叔，成为新世纪的小雷锋，让雷锋精神代代相传！

郑州航空港区护航路小学 李卓凝
辅导老师 马秀敏

“

点评：作者列举了生活中触手可及的事情向大家介绍了新时代的雷锋精神，又结合自身的行动诠释了什么是雷锋精神，结尾提出号召，呼吁大家做新世纪的小雷锋，让雷锋精神代代相传，深化主题。

假如，信仰有颜色

假如，信仰有颜色
那一定是中国红
这中国红是春节高高挂起的红灯笼
是新娘子穿起的红礼服
更是孟晚舟归国的那一袭红衣
假如，信仰有颜色
那一定是中国红
这中国红是雷锋头顶的帽徽
是千千万万中国共产党党员佩戴的党徽胸章
更是校园里迎风飘扬的五星红旗
假如，信仰有颜色
那一定是中国红
这中国红是“雷锋精神”创建者——雷正兴
是“县委书记的榜样”——焦裕禄
是“改革先锋”——孔繁森
更是“抗疫前线”逆行的英雄！
信仰，是一座民族的丰碑
它镌刻着泱泱华夏五千年的文明
信仰，是一面旗帜，它的颜色
是我们先辈用鲜血染成……

管城回族区创新街小学 祝子鹤
辅导老师 刘祎

“

点评：小作者以排比的句式告诉我们信仰的颜色是中国红，举例丰富，感情真挚，层层递进，引人深思。

刻在心底的名字

当三月来临，一个深刻在我们心底的名字再次从记忆的尘封中浮现，他就是——雷锋。在我的心中，雷锋叔叔是一个朝气蓬勃的年轻人，他性格开朗、积极向上；他乐于助人、无私奉献；他爱好学习、勤于思考……他的脸上永远洋溢着纯真的微笑。他的一生都在做好人好事：他用新年假期到农村帮社员劳动，掏出五元钱，脱下自己的一套衣服给贫困户；他在沈阳车站帮助一个到部队找儿子的老太太买好车票，并请她吃了饭；他集体外出劳动时，见到一位同志没有带饭，于是拿出自己的盒饭给他吃……

在春光明媚的春天，学校再次吹响“向雷锋同志学习”的号角，倡导同学们要积极做好事。我也想成为传递雷锋精神的少先队员。一天下午，我在小区里玩，看到了一个老奶奶，她的手上拎着许多东西，看那满头大汗的样子，就知道那袋东西真的很重。突然，老奶奶手中的袋子破了，里面的苹果、橙子像长了腿一样，一下子滚出去五六米远，根本追不上。说时迟，那时快，我赶紧跑过去，弯下腰帮老奶奶捡满地的水果。忙了十分钟左右，我和老奶奶总算找到了所有的水果。奶奶很高兴，连脸上的皱纹都舒展了许多，忙对我说：“谢谢你，孩

子！”并从水果里挑出一个又大又红的苹果要送给我。

不仅是我，我们身边还有许多学习雷锋的人们：有下雨天还坚持工作的垃圾分类者，有无私奉献的社区志愿者，有身着密不透风防护服为我们检测核酸的医务工作者……这件小事就是我们心底名字的指引。“学习雷锋好榜样，忠于革命忠于党……”这首曲子永远在我们脑海中回荡，“雷锋”这个名字永远在我们心中珍藏。

一朵鲜花打扮不出美丽的春天，一个人先进总是单枪匹马，众人先进才能移山填海。让我们践行雷锋精神，建设美好社会吧！

金水区沙口路小学 刘颖哲
辅导老师 贾丽娜

“

点评：本文的小作者以“刻在心底的名字”为题，紧扣“学习雷锋好榜样”这一主题，结合自己学雷锋的一件平凡小事进行细节描写，真实生动，同时，列举各行各业学习雷锋的事例，运用排比、拟人等修辞手法把文章写得具体形象，以小见大，感情饱满！



学习雷锋好榜样
中原区淮河路小学 陈照

做最美的浪花

在人类文明的历史长河中，古人留下了宝贵的精神财富，也处处奔流着中华民族的光辉历程，涌现出朵朵感动人心、正能量的浪花。而我想，有一朵浪花是属于他的。

他来到这个世界普普通通，离开这个世界平平淡淡，但他的精神却永驻人间，他的年龄永远停留在22岁，他就是敬爱的雷锋同志。

雷锋叔叔把自己当作一颗螺丝钉，拧在哪里，就在哪里发光。雷锋叔叔的精神，就像冬日里的暖阳，温暖照耀着每一个人的心灵。还记得一次快放学时，同学们都收拾好了书包等待出校门，天空却变了个脸，瞬间阴沉下来，电闪雷鸣，下起了暴雨。

而此时，我看到一位老爷爷正背着小孙女艰难地向前走着。不料，伞被贪婪的风吸走了，我正想将手中多余的伞递给那位无助的老爷爷时，一位叔叔给了他一把，那位爷爷接过伞，露出了感激的笑容。

我的心突然暖了起来，脑海里也浮现出了雷锋叔叔的背影。虽然雷锋叔叔已经离开

了，但他的精神却永驻人间，永不褪色！

有人说：“现在社会上，雷锋精神少之又少。”可我认为，雷锋精神处处能感受到，见到。随手捡起一片垃圾，帮老爷爷、老奶奶过马路，多参加公益活动去帮助更多需要帮助的人。这些小事都是雷锋精神的体现。

雷锋叔叔公而忘私，忠于革命，内心光明……已经亲身证明了活在这个世上的意义。希望我们的身边会出现更多的“雷锋”，让我们在爱与温暖的世界里成长，去努力发扬、学习雷锋精神！

管城回族区春晓小学 王依依
辅导老师 刘军

“

点评：“学习雷锋”不仅仅是一个誓言，一句承诺，更是一项脚踏实地的行动。小作者用敏锐的视角从周围的事物中发现雷锋精神，进而发出“学习雷锋”的呼唤。

帮助他人 快乐自己

“学习雷锋好榜样，忠于革命忠于党……”当我第一次听到这首歌，我问爸爸：“这个雷锋是谁人啊？为什么要学习他？”爸爸摸着我的头，给我讲起了雷锋的故事。我这才知道，他是一个孤儿，后来当了兵，加入中国共产党，成为一名共产主义战士。他有一句名言：“人的生命是有限的，可是，为人民服务是无限的。我要把有限的生命，投入到无限的为人民服务之中去。”说得真好啊！他也是这样做的。雷锋把乐于助人当成他一生的宗旨，做了许许多多的好事，却不求回报。

有的人觉得雷锋精神已经过时了，我却不这样认为。俗话说得好，助人是快乐之本。帮助别人，别人感到快乐的同时，我们也会发自内心地觉得快乐。

做好事不仅仅是指那些大事，更体现在生活里的一点一滴。

当我看到地上有一个香蕉皮，就捡起来扔进垃圾桶，那样不但环境变好了，也可能会有一个人不再因此跌倒。谁说学雷锋没有任何回报，在做完好事后，心里的那份满足与欣慰便是对我们最好的奖赏。

如果我是——滴水，我愿意滋润一寸土地；如果我是——一缕光，我愿意照亮一方黑暗。学习雷锋，让这份美好长存人间！

郑东新区永昌小学 刘菱苒
辅导老师 李满霞

“

点评：小作者叙事清楚，文笔流畅，主旨明确。一字一句间流露出来的真情实感，令人感动。小年纪能有自己独立的想法，并很好地表达出来，实为难得。

成长路上的“指明灯”

书是知识的宝库，让我们变得博学多才；书是大海中的灯塔，为我们指引方向……

高尔基曾说：读书愈多，精神就愈健壮而勇敢。在我年幼时，就与书结下了不解之缘。我是在妈妈的带领下开始阅读的，妈妈是个喜欢看的人，我学着她的样子，经常捧起一本大书，装模作样地看，慢慢的，也爱上了看书。从此，书成了我生命中不可缺少的一部分，成了与我形影不离的良师益友，陪伴着我向阳成长。

小时候我喜欢到图书馆看书，挑选几本书，随便坐在地上就开始看，每次都要等图书馆关门，才恋恋不舍地在妈妈再三催促下回家。到书店买书，是我最高兴的时候，每次都挑一大摞书，快乐地带回家，让我的

“书山”更为巍峨，让我的“学海”更为广阔。

如今，我成为了一名五年级的学生，读书量也与日俱增；《老人与海》让我知道，有了勇气，弱小的人也可以战胜强大的对手；《钢铁是怎样炼成的》教会了我，把自己的追求和国家、人民的利益联系在一起时，才是成为真正的战士；《狼王梦》让我体会到母爱的深沉、伟大，也告诉了我，人一定要有自己的梦想并要为之持续努力，永不放弃……

读一本好书，就是在跟智者对话。那些伟大人物的故事一直感召着我：马克思让我知道“人的价值蕴藏在人的才能之中”；鲁迅让我明白“俯首甘为孺子牛”的奉献精神；周恩来总理“为中华之崛起而读书”让我感受到国家和人民而奋斗的责任感……读书使我知识更加丰富。打开书本，我在美妙的字里行间游走，沉浸于故事情节里，忘情于纸张之间，陶醉于佳作之中，感受着“读书破万卷”的欣喜。

书，是我成长路上的“指明灯”，指引我追逐希望，奔向更辽阔的远方。我和书的故事永远不会画上句号，只会伴随着我的成长越来越丰富，越来越厚重。

金水区纬一路小学 杨可欣
辅导老师 张霞

“

点评：小作者从小就与书“结下了不解之缘”，从爱读书到从书中明事理，再到向书中的伟大人物学习高尚精神，娓娓道来，语言流畅，字里行间可以看出小作者对书的由衷热爱。

亲密“好伙伴”

姥姥家附近有个新华书店，从我记事起，姥姥就常常带着我去那里看书。从此我与书交上了朋友，我与书的故事也就此拉开了序幕。

我第一次接触的书是绘本，看着生动、精美的插图，伴着姥姥的讲读，我喜欢上了书这个新朋友。我最爱听的就是《普莱墩儿》，书中的小猪普莱墩儿让我印象深刻。普莱墩儿每次都能用各种各样的方式，从坏蛋大野狼的嘴边逃生，我很佩服普莱墩儿的机智勇敢。《普莱墩儿》我百听不厌，也成为了我小时候最好的伙伴。

到了小学，伴随着识字量不断增加，我已不再满足于听书看画了，尝试着自己阅读。当时我沉迷于《写给儿童的中国历史》，书中许多朝代盛衰转变、兴亡更迭的故事，常常让我牵肠挂肚。当我看到最富有诗才的宋朝灭亡时，心里

万分的惋惜；当读到陆游在临终前留下的“王师北定中原日，家祭无忘告乃翁”的千古名句，我深深感受到了他那壮志难酬的悲愤……

书，是我生活中最亲密的“好伙伴”，我特别爱借书。当同学要借我的书，我都会千叮咛万嘱咐，千万别把我的书弄丢了；等到同学来还书时，我总是小心翼翼地检查着书的每一页和封面封底，看是否有破损。这些已然成了同学谈笑中的“怪癖”。

书，是我成长中最要好的“密友”。希望在未来，我能与更多的书成为朋友，在文字海洋中去探究未知的领域，体会不一样的人生。也希望长大后，我能成为一名作家，我手写我心，和大家一起分享更多精彩故事。

金水区纬一路小学 徐祯悦
辅导老师 张霞

“

点评：小作者与书的故事从听绘本“百听不厌”，到自己阅读时的“牵肠挂肚”，再到对待同学借书时的“千叮咛万嘱咐”，同学还书时“小心翼翼”地检查，用词童趣十足，形象地描绘出了一位爱读书、爱借书、把书视为最亲密“好伙伴”的小学生模样。



“学习雷锋好榜样，忠于革命忠于党……”相信这首慷慨激昂、振奋人心的歌曲大多数人都会唱。这首歌赞美的人——雷锋，他把自己的青春和生命全部献给了党，献给了人民。他高尚的理想、道德、精神也一直在传承。新时代，我们应该继续把乐于助人、艰苦奋斗、勤俭节约、见义勇为、无私奉献的“雷锋精神”发扬光大。

3月是学习雷锋活动月，你对传承“雷锋精神”有什么好的建议，或者在你的学习和生活中如何以实际行动践行“雷锋精神”？拿起你手中的纸和笔，以纸为媒，以笔传情，带动身边更多人行动起来吧！

征文主题：学习雷锋好榜样

文字、图画皆可，内容丰富，主题鲜明。优秀稿件将在《郑州教育》专刊、郑州观察客户端和郑育见微信公众号刊登。

征文要求：

1. 发送至《郑州教育》信箱：zzjyzk2016@163.com，文章字数在300~600字之间。

2. 作品须注明“姓名+学校+班级”，并请辅导老师给予点评。特别提醒：请准备一张电子版生活照及150字左右的个人简历随投稿文章一起发送至上述电子邮箱。

